

## **ОТЗЫВ**

**доктора исторических наук, профессора**

**Подберезкина Алексея Ивановича на автореферат диссертации**

**Ханалиева Нурадина Умарпашаевича «Расширенный Ближний Восток»**

**в системе современного миропорядка: основные акторы, стратегии,**

**политические приоритеты России», представленной на соискание**

**ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. -**

**Международные отношения, глобальные и региональные исследования**

Работа Ханалиева Нурадина Умарпашаевича представляет собой актуальное исследование региональных проблем, происходящих на «Расширенном Ближнем Востоке». Своевременность и важность исследования не нуждается в дополнительной аргументации, поскольку, начиная с первого десятилетия XXI века, регион охвачен волной нестабильности, войн и противоречий, а сирийский кризис и непростая ситуация в Афганистане, в которых пересекаются интересы ведущих мировых держав, является одним из наиболее сложных с точки зрения определения характера и состава участников, а также процесса урегулирования.

Исходя из текста автореферата, диссертация Ханалиева Нурадина Умарпашаевича выполнена на основе обширного массива источников, среди которых: международные документы, правительственные документы основных участников региональных процессов, выступления официальных лиц и СМИ. Также, диссертационное исследование опирается на ряд теоретических парадигм, разработанных российскими и зарубежными авторами по теории «баланса сил» и «баланса угроз», которые позволяют автору сделать вполне обоснованный вывод о том, что на современном этапе развития Россия перестала быть сторонним наблюдателем региональных процессов на Расширенном Ближнем Востоке и превратилась в медиатора переговорного процесса и инициатора (во многом – и гаранта) региональной безопасности.

Структура работы, содержательная часть которой состоит из введения, четырех глав и заключения, направлена на достижение поставленных целей и задач. Совокупность общих и специальных методов позволили обеспечить объективность и достоверность диссертационного исследования. Основные положения диссертации, выносимые на защиту, тщательно проработаны и выверены, а также полностью соотносятся с объектом и предметом исследования. Хронологические рамки, описанные в автореферате, обоснованы и охватывают основной период становления современного мироустройства, трансформировавшего положение ряда внешних и внутренних политических акторов на «Расширенном Ближнем Востоке», который действительно нуждается в тщательном анализе и недостаточно освещен в историографии.

К новизне диссертации относится авторский анализ всестороннего вовлечения России в обеспечении защиты своих интересов на «Расширенном Ближнем Востоке». Новым в диссертации является то, что ситуация, сложившаяся в регионе рассматривается как отражение становления нового мироустройства, что обуславливает вовлеченность большого числа внерегиональных акторов.

Автор диссертационного исследования также представил приоритеты, методы и технологии обеспечения интересов России на Расширенном Ближнем Востоке, а также выработал рекомендации по оптимизации политических усилий России на Расширенном Ближнем Востоке и мире в целом.

Значимость исследованию добавляет обширная апробация результатов в ходе участия в многочисленных конференциях международного и всероссийского уровней. Диссертант работает в Департаменте новых вызовов и угроз Министерства иностранных дел Российской Федерации и имеет практический опыт участия в урегулировании, рассмотренных в диссертации проблем. По теме диссертации имеется 38 публикаций, в том числе 34 из которых входят в перечень рецензируемых научных изданий ВАК при Минобрнауки России, из них 17 из списка изданий, рекомендованных для

защиты в диссертационном совете МГУ имени М.В. Ломоносова по специальности и отрасли наук.

Учитывая теоретическую и практическую значимость представленного исследования, новизну и оригинальность трактовок, привлечение широкого спектра источников и исследований, можно сделать вывод о высоком качестве научной работы.

В целом диссертация Ханалиева Нурадина Умарпашаевича на тему «Расширенный Ближний Восток в системе современного миропорядка: основные акторы, стратегии, политические приоритеты России» является самостоятельной, законченной научно-квалификационной работой и соответствует специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования», а также критериям, заданным пунктами 2.1.-2.5. Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова. Работа оформлена согласно положениям № 5 и 6 Положения о диссертационном совете Московского государственного университете имени М.В. Ломоносова, а Ханалиев Нурадин Умарпашаевич заслуживает присуждения ученой степени доктора политических наук по специальности 5.5.4. – «Международные отношения, глобальные и региональные исследования».

Подберезкин Алексей Иванович

Доктор исторических наук,  
профессор Кафедры всемирной и  
отечественной истории МГИМО  
МИД России

Адрес: 119454, Москва, проспект  
Вернадского, 76  
Тел.: +7 495 229-40-49  
E-mail: press@mgimo.ru

22.08.2022

